

## 记者在现场



# 人间烟火气 最抚凡人心

1月1日晚8时30分,赵立红忙得团团转,这边客人呼,那边客人叫。她不得不朝两个方向呼应:“稍等啊,稍等。”

赵立红是五一路郭家巷口一家餐厅的服务员,晚餐时间,她正忙着收拾一张10人餐桌,上桌的客人刚刚离去,新客人已经等在一旁。她双手麻利地将桌上的碗碟迅速装进塑料筐,然后用抹布清理大概,再用挂在腰间的清洁剂喷洒一遍,二次清理,餐桌基本干净。细心的赵立红又俯下身子,平视餐桌上的玻璃转盘,确保没有污渍,完全干净,然后请等候的客人上桌。紧接着就是客人点餐,手中的点餐器直接将讯息发送到了厨房。

在这家餐厅,她负责南侧区域的10张桌子。“去年12月31日晚,真是近1年来最忙的时候,我的10张桌子,满满当当,我甚至不得不求助在厨房传菜的同事,有空过来帮我。晚上下班时,已经是元旦凌晨2时30分。真是累啊,好久没这么累了。”赵立红说。刚说到这里,又有客人要加菜,赵立红赶紧拿着菜谱跑过去,仔细地听,准确地记。讯息发出,又有客人要饮料,她赶紧到吧台拿。饮料刚上桌,厨房又

有新菜制作完成,立即上桌。整个工作区域约40平方米,赵立红像上足劲的发条“连轴转”。

经历了起起落落的疫情防控变化和发展,赵立红逐渐找到了当初忙碌的感觉,尤其是在2022年的最后一天和2023年的第一天,用餐高峰时,10张桌子几乎都要翻台一次,让她忙得几乎小跑了起来。采访一直是断断续续,说不了几句话,她就要上菜。

元旦凌晨回到家,中午又到岗位,元旦中午的客人依然不少,又一番忙碌。赵立红说脚后跟甚至有些疼,这可是最忙碌的感觉。稍微休息,晚间的高峰接踵而至。晚9时30分,赵立红终于忙过了这阵子,店里的客人少了些,趁此机会,赵立红向记者讲述了刚刚过去这一年的心路历程。店老板努力地承担了因疫情防控所带来的压力,赵立红等服务员工资有保障,但因为疫情防控,店里经营一直不好,甚至还关门了一段时间。那段时间,赵立红感到了压力,如果突然关店,她该何去何从。那一段时间,她就希望店开起来,客人多起来,自己忙起来,感觉那样才有希望。终于,店挺了过来,赵立红又忙了起来。



客人们来来往往,赵立红忙忙碌碌。大厅里的酒香、菜香混杂在一起,加上人们交谈形成的嘈杂声,偶尔还有几声爽朗的笑声传来,热闹的大厅让赵立红有了更多的安全感。“人间烟火气,最抚凡人心”,大概这句话最能

反映赵立红的心声。

采访结束,走出餐厅,五一路车流如织,车辆缓慢地向前,人们在缓慢地向前,朝着幸福的方向。

记者 申波 文/摄

## 九旬独居老人生病 社区干部紧急送医

本报讯(记者 韩睿 通讯员 刘丽妍)在外省定居的子女多次拨打电联系不到九旬父亲,急忙致电教场巷社区求助。随后,社区干部和网格员带开锁人员登门,将突发疾病的钟大爷送往医院急救,避免了意外发生。

1月1日中午,教场巷社区干部刘霞接到从外省打来的一个急电,对方表示,自己的父亲已经92岁高龄,在辖区内的省汽修宿舍独自居住。从去年12月31日下午开始,自己不断拨打父亲电话,但是对方一直没有接听,也不知道出了什么事,非常担心焦虑,想请社区干部过去家里看看。闻讯后,刘霞赶紧叫上网格员张美珍一同前往。刘霞对老人钟大爷还算熟悉,老人年已九旬,子女都在外地定居,钟大爷平时遇到啥事大多

是社区帮忙。几天前,社区干部刚刚受家属嘱托上门送饭和采购。

片刻之后,刘霞和张美珍来到钟大爷家门口,但是敲门许久都没有应答,数次打电话也无人接。两人赶紧和家属联系,在征得对方同意后,一面报警,一面联系开锁公司人员开门。

进屋后,社区干部、网格员和民警发现老人在床上不住呻吟,呼吸艰难,表情痛苦,赶忙拨打急救电话,查看老人情况发现老人此时已经无法与人交流。随后,急救车将钟大爷送往医院,刘霞和张美珍也陪同前往。当天下午,钟大爷在太原的远方亲戚赶到医院帮忙,和对方进行交接后,两人才放心离开。知道父亲已经送医后,老人的子女对两人再三致谢,并表示即刻启程回家。

## 鸟粪落满租赁点 市民呼吁快清理



本报讯(记者 郭晓华 文/摄)“你们快来看看,五一路女子邮局公共自行车租赁点自行车上和地上满是鸟粪,十分影响环境和租还公共自行车。”1月2日,市民赵女士致电本报,希望相关部门加强对租赁点的清洁和维护,方便市民使用公共自行车。

接到读者反映,记者立即前往现场查看。女子邮局公共自行车租赁点位于五一西路侧便道,距离五一广场不远。记者发现,租赁点自助服务机前的路面上,铺满了密密麻麻的鸟粪,面积有两三平方米。自助服务机旁一辆公共自行车也遭了殃,车身挂满鸟粪。尤其是黑色车座上的鸟粪,看着十分扎眼。抬头看去,原来该租赁点旁有一棵行道树,树上满是麻雀。对此,记者致电公共自行车热线,热线工作人员表示,会立即通知工作人员前去清洁,并加强对租赁点的维护。

## 兴华街封闭施工 16条公交线路调整

本报讯(记者 齐向真 通讯员 魏帅)1月2日记者从太原公交公司获悉,随着兴华街封闭施工,即日起,途经该路段的16条公交线路调整。

根据市政府安排,兴华街周边排水系统及道路园林景观提升改造工程于1月2日0时至5月30日24时施工,道路封闭期间,途经该路段的801路绕行干峰北路漪汾街、府西街、桃园北路后恢复原线;808路绕行兴华北街、文兴路、漪汾街、府西街、桃园北路、金刚堰路、北大街后恢复原线;832路绕行兴华西街、西中环、迎泽西大街、前进路后恢复原线;850路、850路支线、878路绕行文兴路、漪汾街、府西街、桃园北路、金刚堰路、北大街后恢复原线;615路绕行兴华北街、文兴路、漪汾街、府西街、桃园北路后恢复原线;869路绕行西中环、北中环、滨河东路、胜利桥东后恢复线;802路绕行西中环、北中环、和平北路、兴华北街、千峰北路、漪汾街至千峰北路口后恢复原线;10路、K10路、835路绕行和平北路、北中环、滨河东路、胜利桥东后恢复线;12路支线绕行和平北路、兴华北街、千峰路北路、漪汾街、和平北路后恢复原线。

路绕行和平北路、兴华北街、千峰北路、漪汾街至千峰北路口后恢复原线;10路、K10路、835路绕行和平北路、北中环、滨河东路、胜利桥东后恢复线;869路绕行西中环、北中环、滨河东路、胜利桥东后恢复线;602路绕行西中环、北中环、和平北路、兴华北街、千峰北路、漪汾街至千峰北路口后恢复原线;12路支线绕行和平北路、兴华北街、千峰路北路、漪汾街、和平北路后恢复原线。

## “托关系”找工作 掉进诈骗陷阱

本报讯(记者 陈珊 通讯员 张馨艺)男子武某以帮人找份“好工作”为由,诈骗多人钱财供自己挥霍。1月2日,记者从万柏林区法院了解到,近日,被告人武某犯诈骗罪,被判处有期徒刑9年9个月,并处罚金6万元。

2018年,被告人武某谎称自己有亲戚在省财政厅担任领导,骗取了被害人刘某、丁某、

门某等人的信任,之后以办理进国家机关的工作为由,骗取被害人刘某先后数十次向被告人武某转账47万余元。之后,武某将上述钱款挥霍。法院经审理判处被告人武某犯诈骗罪,判处有期徒刑9年9个月,并处罚金人民币6万元。

法官提醒,国家机关、事业单位都有严格的录取要求程序,一般不会委托其他公司

或个人代为招录,与其相信“内部指标”“内部关系”的骗局导致钱财尽失,不如树立起正确的求职观念。此外,与他人之间的大额资金往来,最好通过转账方式留痕,即使通过现金交付,也应注意保留相应的证据。发现上当受骗后,在保护自身安全的同时,要立即向警方报案,将损失降低到最小。

## 小猫被困高层阳台 热心居民合力救助

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李雅娟)1月1日早上,漪汾街59号龙凤苑小区1号楼的居民微信群因为一只被困的小猫热闹起来,在社区干部协调组织下,众热心居民齐心合力将猫救下并收养。

当天早上,建机巷社区网格员发现1号楼居民微信群有居民发了一段视频,视频中,一只小猫被困在该楼对面双拥路5号院3号楼5层一

户人家阳台的遮阳棚上面,上不去下不来,急得“喵喵”叫。遮阳棚很窄小又是斜面,小猫随时有从高空滑落的危险。发视频的居民说,她观察到这只猫被困在此处已经两三天了,5层住户也多次试图打开窗户把它救回来,但小猫因为怕人,一直往边缘处躲,住户怕它掉下去,就没敢强行采取措施。

看到视频后,该楼一些热心居民纷纷表示救救这只小

猫,并在群里请求网格员王学敏帮助。王学敏从社区户卡档案上找到该楼6层住户的联系方式,随后,几位热心居民从6层打开窗户把绳子和篮子伸下去进行施救,但试验几次未能成功。随后又联系到几名有多年饲养宠物经验的和有专业救援经验的年轻人来到现场,在众人努力下,终于把小猫救了下来。随后,龙凤苑小区一位爱心居民主动收养了这只小猫。